



您当前的位置：南开要闻 正文

南开启动“国际学术范”大学英语课程改革

来源：南开新闻网 发稿时间：2016-06-05 14:10

南开新闻网讯(记者 聂际慈)大学英语是所有高校学生的必修课。日前,南开大学在“双一流”建设的背景下,启动大学英语课程改革,突出“国际化”“学术范”。

公共英语教学部是南开大学专门从事大学英语公共课教学的部门,据该部门负责人介绍,目前南开大学在公共英语教学、考评过程中是采取“一本教材吃天下”的方式,但当前教材基础性、文学性过强,让学生的英语学习缺少语言实践支撑,对学以致用效果并不显著。

此外,随着我国基础教育水平日益提升,学生进入高校的入学语言水平也在不断提高,也对大学英语教学提出更高要求,以往“教师‘满堂灌’、学生低头听、只为考高分”的学习模式,已经不能满足学生综合能力的发展,缺少“由精到尖”的课程培养体系成为了制约南开大学英语教学发展的瓶颈,亟待改革。

为此,南开大学公共英语教学部在经过为期一年的调查研究,充分了解国内外高校国际化办学战略与语言课程体系设置后,于2016年4月正式推出大学英语课程改革方案,并将于9月正式面向大一新生实施。

该方案以培养国际化人才为目标,采用“体验式学习”理念,一改以往“满堂灌”的授课模式,强调师生在课堂教学中的互动,突出学生主体地位,让同学们以语言为工具,在使用语言的过程中学习语言,解决实际问题。

南开大学改革后的大学英语教学将采取“三级、两段、三模块、多课型”的立体化课程设置,以英语语言的综合应用、学术表达、国际视野、人文情怀、生态价值观、科学精神为基础,以批判性创新思辨、演讲沟通、跨文化交流、领导力为拓展。

针对学生语言基础存在差异的情况,学校将根据学生入校成绩,确定A、B、C三个培养层级。A级为最高,采用全英文教材授课,重点培养学生的学术策略、学术规范与思辨性阅读能力。B级培养人数最多,使用中英兼备的教材。C级针对部分学业困难生,重点在于夯实其英语基础。根据规划,A级培养学生数量将逐年增加。

以往南开大学英语的排课方式为大一学年每周4课时基础英语,大二学年每周2课时英语听说或读写,课程内容单一。改革后的大学英语课程将采用“英语必修课+英语选修课”的两段式课程设置:大一学年为基础段英语必修课,但传统式的集中授课时间仅为2学时,另2学时将安排教师对学生的个性化辅导或外教针对语言、交际、写作等主题开设的“工作坊”。

公共英语教学部还专门录制了网上慕课,让学生通过慕课提前掌握课程知识点,教师在集中授课过程中也不再是“一言堂”,而是通过课堂展示、小组讨论、角色扮演等互动环节,让学生在应用中学习语言,最终实现“有效教学”。

进入大二学年,英语仍为学生必修课,但具体内容可以在“语音技能”“学术英语”“文化素养”三个模块中任选。本次英语教学改革特别重视学术英语建设,开设了“学术英语听说”“学术英语读写”“学术英语技能”“学术论文写作”“学术思辨式写作”“科技文章选读”等课程,助力学生提高学术英语水平,推动学校国际化进程。

据悉,大学英语课程改革是南开大学国家教育体制改革试点工作的一部分,得到了学校的大力支持。南开大学校长龚克指出:“英语不仅是服务学习和学术交流,也是了解世界时政、科技、经济等的途径。要在改革过程中增强与学生互动,不断改进学生体验。”

公共英语教学部还将继续以“讲一练二考三”的理念深化改革,积极探索以考试模式和质量评价创新,带动教学改革和育人质量提升。

编辑：陆阳

官博



南开大学 天津 南开区

加关注

#南开小开有话说# 室友做过让你觉得最暖心的事是什么呢?让南开小开看看大家暖暖的室友情吧~[好喜欢]



今天 15:11

转发 | 评论

#南开时讯# 【招聘日历】11.5-11.10南开大学校园招聘宣讲会[话筒][话筒]快来看看有没有你感兴趣的吧! [求关注]http://t.cn/EwWNmWm

专题



聚焦“双一流”建设

国务院日前印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》



贯彻落实《准则》和《条例》

近日,中共中央办公厅印发了《关于认真学习贯彻〈中国共产党廉洁自律准则〉和〈中国共产党纪律处分条例〉的通知》。

关注

我校两人入选第七届教育部科学技术...
2016“平安留学”行前培训会南开...
我校辅导员在第五届全国高校辅导员...
南开大学EMBA阳光户外协会举行周...
学校举行第二场“两学一做”学习教...
我校与南方科技大学举行交流座谈会
我校专家赴贵阳市开展医药合作交流
校中心组集体学习习近平总书记哲学...
中国社会科学报:正确理解政府与市...
金融学院总结学生团委工作